

## **Классный час в 10 классе на тему «Семья и семейные ценности»**

**Цель классного часа:** раскрыть роль семьи в жизни каждого человека; обратить внимание учащихся на значение слова «семья» в их жизни; способствовать формированию представлений о жизненном идеале семьи; развивать мышление, речь, воображение.

### **Ход классного часа.**

Ученик 1: Семья – это то, что мы делим на всех,  
Всем понемножку: и слёзы, и смех,  
Семья – это то, что с тобою всегда.  
Пусть мчатся секунды, недели, года,  
Но стены родные, отчий твой дом –  
Сердце навеки останется в нём!

### **Классный руководитель.**

Сегодня мы проводим с вами классный час под названием «Семья и семейные ценности».

Цель нашего классного часа— проанализировать семейные ценности и традиции, а также осознать собственные семейные ценности. Скоро вы начнете самостоятельную жизнь, у вас будут свои семьи, дети, и очень важно, как вы выстроите отношения в семье.

Итак, какое определение вы дали бы понятию «семья»?

Семья – это родные друг другу люди, живущие вместе. Семья с первых минут нашего рождения находится рядом с каждым из нас. Если нам плохо, трудно, если с нами случилось несчастье – кто нас выслушает, поможет, успокоит, даст совет, защитит? Конечно же, родные нам люди: мамы, папы, бабушки, дедушки, братья, сестры – наша семья, самые близкие и дорогие нам люди, наша опора на всю жизнь.

Вне семьи на протяжении всей истории человечества было невозможно не только нормальное существование, но даже физическое выживание.

И в сегодняшнем цивилизованном мире, люди все равно стремятся держаться вместе, уживаться друг с другом, несмотря на связанные с этим трудности. Человека без семьи трудно считать вполне счастливым.

### **Упражнение «Ассоциация»**

Если семья — это постройка, то какая...

Если семья — это цвет, то какой...

Если семья — это музыка, то какая ...

Если семья — это геометрическая фигура, то какая...

Если семья — это настроение, то какое...

Очень хочется узнать ваше мнение «Что такое семья», ведь через небольшой промежуток времени вы тоже станете папами и мамами, и будете

зажигать свет в своих окнах.

**Тест «Незаконченное предложение».**

1. Семья — это...
2. Мои родители — это...
3. Радость в моей семье — это...
4. Вдали от родного дома я буду вспоминать...
5. Из традиций моей семьи мне хотелось бы взять в будущую семью...
6. Мне не хотелось бы, чтобы в моей будущей семье...
7. Я считаю, что самое сокровенное желание моих родителей — это...

Итак, семья - это

- ✓ трудовой коллектив,
- ✓ и моральная опора,
- ✓ и высшие человеческие привязанности (любовь, дружба),
- ✓ и пространство для отдыха,
- ✓ и школа доброты и ответственности,
- ✓ и многообразная система отношений с родителями, братьями, сестрами, родными и знакомыми,
- ✓ мораль и вкусы,
- ✓ манеры и привычки,
- ✓ мировоззрение и убеждения,
- ✓ характер и идеалы...

Основы всего этого закладываются в семье.

Для каждого из вас слово «семья» имеет свое значение.

Ученик 2: А вот что мы можем прочесть в словаре С.И. Ожегова: «Семья — группа живущих вместе близких родственников». Но далее отмечено, что слово «семья» многозначное. Это и многодетная семья, семья животных и птиц, языковая семья.

Ученик 3: С социальной точки зрения, семья — это малая социальная группа, члены которой связаны браком, родительством и родством, общностью быта, общим бюджетом и взаимной моральной ответственностью.

Ученик 4: В произведении Юрия Куранова «Тепло родного очага» так раскрывается понятие «семья»: семь — я. То есть я повторен в детях моих семь раз. Потому что считалось: семь человек детей должно быть в каждой семье. А почему? Издавна цифра «семь» считается многозначительной и особо счастливой, потому что означает полноту земной жизни человека, успех во всех его добрых начинаниях.

Как видим, какое бы определение семье мы ни дали, во всех значениях есть одна общая черта — это единение. Как же важно это сейчас, в наши дни!

Давайте обсудим следующую ситуацию (3 учащихся)

Молодые супруги встречают свой первый новый год, наряжают елку, ждут гостей. Оба радостные в предвкушении счастливого и веселого праздника. Муж вешает на елку шарик, жена говорит: «Перевесь этот шар вон туда, он здесь не смотрится».

Муж: «Все тебе не так, хватит указывать, пусть висит, где я его повесил».

Жена: «Какой же ты упрямый осел! Ну что тебе стоит перевесить? Повесь этот шарик вон на ту ветку!»

Муж: «Сколько можно командовать! У тебя нет вкуса, а еще учишь!»

Жена: «Почему это у меня нет вкуса?»

Муж: «Я помню в каком ты наряде была на вечеринке у Ивановых, посмотрела бы на себя в зеркало. И, вообще, не нравится, как я украшаю, вешай сама свои шарики...»

Муж уходит, жена в слезах остается одна.

#### Обсуждение ситуации, ответы на следующие вопросы:

- Как вы думаете, можно ли было предотвратить эту ссору?
- Как бы вы поступили на месте супругов?
- А что скажет взрослое опытное поколение?

Перед вами ситуация другая.

В семье царит любовь, уважение. Подрастает дочь, ей скоро 16, она хорошо учится, занимается музыкой, у вас доверительные и добрые отношения, и однажды мама услышала телефонный разговор дочери: «... я хочу быть с ним в эту ночь, я решила, я люблю его...» Через несколько дней дочь отпрашивается у родителей на новогодний вечер в кругу друзей. Родители категорически запрещают ей. Подымается большой скандал, мать сообщает о подслушанном разговоре дочери с подругой, отец угрожает молодому человеку, которого и в глаза не видел, дочь уходит из дома.

Что делать? Как можно было поступить каждому из них до и после? Были ли ошибки в воспитании дочери? (Обсуждение)

Учитель: А вот о чем говорит древняя китайская легенда.

Ученик 5: В Древнем Китае жила удивительная семья из 100 человек. Царили в ней лад, любовь и уважение. Слава о семье дошла до самого императора, и он посетил эту семью. Убедившись, что молва ничего не преувеличила, император спросил у старейшины семьи: «Как удастся вам жить в мире и согласии, не ссорясь и не обижая, друг друга? Тот взял бумагу и написал на ней что-то. Ответ очень удивил правителя: там было написано слово “понимание”!»

Секрет сведения конфликта до минимума: Научитесь владеть своими эмоциями. Это поможет вам регулировать отношения с родными.

Главный закон в семье - забота о каждом члене семьи, а каждый член семьи в меру своих возможностей заботится обо всей семье. Ребёнок в семье твёрдо должен знать этот закон, тогда его семья, его дом будет местом, где его любят, ждут, понимают и принимают таким, каков он есть, где тепло и уютно.

Послушайте сказку Сухомлинского «СЕМЬ ДОЧЕРЕЙ».

Эдие: Было у матери семь дочек. Однажды поехала мать к сыну, который жил далеко. Вернулась домой только через неделю. Когда мать вошла в хату, дочери одна за другой стали говорить, как они скучали по матери.

— Я скучала по тебе, как маковка по солнечному лугу, — сказала первая дочь.

— Я ждала тебя, как сухая земля ждет каплю воды, — проговорила вторая.

— Я плакала по тебе, как маленький птенчик плачет по птичке, — сказала третья.

— Мне тяжело было без тебя, как пчеле без цветка, — щебетала четвертая.

— Ты снилась мне, как розе снится капля росы, — промолвила пятая.

— Я высматривала тебя, как вишневый сад высматривает соловья, — сказала шестая.

А седьмая дочка ничего не сказала. Она сняла с мамы ботинки и принесла ей воды в тазу — помыть ноги.

В.Сухомлинский

Вопросы и задания к сказке:

Какой была седьмая дочка? Чем она отличалась от своих сестер?

Как вы думаете, что труднее: говорить красиво или поступать красиво?

Подумайте и расскажите, что каждая дочка из сказки могла бы сделать для своей мамы.

Что вы для делаете для мамы, когда она устает?

Вопросы к группе девочек:

1. Какую семью вы считаете идеальным образцом для создания собственной семьи?»
2. Почему в семье важно любить друг друга?
3. Как научиться понимать настроение родителей?
4. Как повысить настроение маме, настроение папе?

Вопросы к группе мальчиков:

1. Какой объём домашних дел должен взять на себя ты, чтобы мама увидела в сыне настоящего помощника?
2. Как проявить особое внимание к маме, чтобы она почувствовала внимание и заботу сына?

3. Как вы считаете, со всеми ли домашними делами может справиться настоящий мужчина?

На листочках несколько пословиц и поговорок о семье, разрезанных на две половинки. Надо их соединить.

Любовь да совет,	так и горя нет.
Где мир и лад, там	и Божья благодать.
Вся семья вместе, так и	душа на месте.
Не красна изба	углами, красна пирогами.
Не дом хозяина красит,	а хозяин дом.
Яблочко от яблони	недалеко падает
В гостях хорошо	а дома лучше
Чтоб узнать человека, надо с ним	пуд соли съесть

Сегодня сама идея создания семьи постепенно утрачивает свою привлекательность в глазах многих молодых людей. Часто они предпочитают либо совсем не создавать семью, выбирая свободные отношения, либо создавать “пробные” гражданские браки, не беря на себя ответственности за результат этого эксперимента. Социологи описывают нынешнее состояние семьи как кризисное и приводят следующие факты:

Разводы в России: статистика за 2016, 2017 годы

Итак, официально количество разводов на 1000 браков: 2017: 829; 2016: 895

Регионы, где супруги разбегаются быстрее, чем женятся

Во 7 регионах больше супругов бежит в ЗАГС за свидетельством о разводе, чем о браке (в 2016 таких областей было 32).

Лидеры по областям (разводов на тысячу браков), 2017 г.:

Ленинградская: 1119; Алтайская: 1063; Республика Коми: 1033; Кировская: 1031; Брянская: 1028; Калмыкия: 1028; Владимирская: 10064

Где меньше уровень разводов?

Чечня: 158; Ингушетия: 186; Тува: 282; Дагестан: 324; Кабардино-Балкария: 632; Северная Осетия: 635; Крым: 648; Город Севастополь: 658; Город Санкт-Петербург: 711; Город Москва: 716

Каковы же причины такого положения дел? Можем ли мы утверждать, что среди причин кризиса семьи в первую очередь следует искать экономические причины? (обсуждение)

Получается, что современные семьи страдают эгоцентризмом, т.е. каждый думает о личном благополучии, личном счастье, личной карьере.

Ученик 6: В традиционной системе ценностей семья всегда занимала видное место. А история наших Российских семейных традиций весьма интересна и занята. Например, современным супругам было бы любопытно узнать, что до 1917 года без ведома мужа жена не могла поехать даже к собственной маме, если та жила в другом городе. И если строптивая супруга проявляла упорство и непослушание, то мужчина имел полное право заявить на нее в полицию, и бедную женщину снимали с поезда и под конвоем водворяли обратно в дом законного супруга. А про Домострой все очень любят упоминать при любом случае, хотя мало кто знает, какой на самом деле тогда был семейный уклад.

Ученик 7: Было в старину еще одно правило. Все нити управления в семье сосредотачивались в руках одного человека - отца. Подчинение ему было беспрекословным. Отец кормил семью и отвечал за ее благополучие. Мать воспитывала детей и вела домашнее хозяйство. Недаром существует пословица “хозяйка и кошка в избе, хозяин и собака во дворе”.

Помня о той важной роли, которую играет семья в жизни подрастающего человека, многие выдающиеся ученые, мыслители с древнейших времен оставляли потомкам свои заветы, касающиеся отношений родителей и детей, устройства семьи, дома.

Мне очень нравятся прекраснейшие по своей нравственной красоте советы Владимира Мономаха, которые он давал своим сыновьям:

2 учащихя:

- старых чтите, как отца, а молодых, как братьев;
- в дому своем не ленитесь, но за всем сами наблюдайте;
- лжи остерегайтесь, и пьянства, и блуда, от того ведь душа погибает и тело;
- что умеете хорошего, то не забывайте, а чего не умеете, тому учитесь;
- больного навестите, покойника проводите, ибо все мы смертны;
- жену свою любите, но не давайте ей власти над собой;
- куда не пойдете и, где бы не остановились, напоите и накормите нищего;
- более же всего чтите гостя, откуда бы к вам ни пришел, простолюдин ли, или знатный, или посол;
- не пропустите человека, не поприветствовав его, и доброе слово ему молвите.

### **БОЛЬШАЯ СЕМЕЙНАЯ ВИКТОРИНА (3 учащихя)**

1. Скажите по латыни «**семья**». (Фамилия.)

2. А теперь скажите «**семья**» по-итальянски. (Мафия.)

3. Как известно, греческая богиня Афина была богиней мудрости, и ее птицей считалась сова. А вот богиня Гера, супруга Зевса, считалась покровительницей **семьи** вообще и **материнства** в частности. Догадайтесь, какая птица считалась «птицей Геры»? (*Аист.*)

4. По легенде, Россию охраняют три **сестры**: Вера, Надежда и Любовь и их **мать**. Назовите имя матери трёх сестёр. (*Софья, то есть Мудрость.*)

5. Первый, старший ребёнок в семье – первенец. А как на Руси назывался третий ребёнок в **семье**? А последний? (*Третьяк, поскрёбыш.*)

6. О какой русской игрушке эта цитата из энциклопедии: «Она олицетворяет идею крепкой **семьи**, достатка, продолжения рода, несет в себе идею единства»? (*О матрёшке.*)

7. С какого возраста, согласно законодательству РФ, можно вступать в **брак** без разрешения родителей? (*С восемнадцати лет.*)

8. Как вы думаете, от каких слов произошли слова суженый и невеста? (*Суженый - от слова «судьба», судьба посылает жениха; невеста - неизвестная, неведомая. Это происхождение указывает на старинный обычай, когда девушку жених мог видеть только после венца, т.к. молодые сочетались браком по воле родителей.*)

9. Как вы думаете, для чего молодых на свадьбе осыпали зерном? (*осыпали не только зерном, еще и хмелем и деньгами. Чтобы молодые, жили счастливо, сыто и богато*)

10. А что означает обычай обмениваться кольцами? Почему именно кольца? Почему чаще всего из золота или серебра? (*Кольцо – знак, вечности и непрерывности, брачного союза. Золотое кольцо, символизирует солнце, серебряное - подобие Луны.*)

11. Назовите самую **семейную** геометрическую фигуру. (*Круг. Тесный семейный круг, в семейном кругу.*)

12. Какое растение олицетворяет собой одновременно и родного, и приемного **родственника**? (*Мать-и-мачеха.*)

13. В каком месяце отмечается Международный день **семей**? (*Отмечается ежегодно 15 мая, начиная с 1994 года. Провозглашён Генеральной Ассамблеей ООН.*)

А сейчас в группах вы попробуете смоделировать счастливую семью, исходя из того, что вы услышали во время сегодняшнего классного часа.

Постройте, пожалуйста, счастливый семейный дом, написав на карточках семейные ценности, определив, что пойдет в фундамент, что может стать стенами и крышей будущего семейного дома (после выполнения задания представители групп озвучивают свой результат).

-Я благодарю вас всех за работу. Уверена, что мы все вынесли что-то важное и полезное для себя из нашего сегодняшнего классного часа. Но вы еще пока дети, да и мы взрослые тоже чьи-то дети. Нравится нам или нет, но поговорка «Родителей не выбирают» все-таки верна. А для того, чтобы время,

проводимое в семье, было комфортным для всех, позвольте дать вам **несколько советов:**

Доверяйте родителям – они самые близкие вам люди, только они могут помочь вам

Рассказывайте им о своих планах, ошибках, проблемах, радостях и горестях, удачах и разочарованиях

Заботьтесь о родителях: у них много трудностей

Старайтесь их понимать и жалеть

Не огорчайте их и не обижайте понапрасну, любите их

Мать и отец – первые и главные воспитатели. Они должны учить своих детей понимать людей, ценить жизнь. Они передают детям лучшее.

Общество – огромный дом, сооруженный из маленьких кирпичиков – семей.

Крепкие кирпичики – крепкий дом.

Хочется напомнить вам замечательные слова: «Тот дом хорош, где хороши его обитатели».

Желаю всем взаимоуважения и согласия. Пусть в каждом вашем доме и нашем общем большом доме будет тепло и солнечно, уютно.

Всем спасибо!